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Overordnet viser undersßgelsen, at det emne der optager boligejerne mest er òGenerel 
vedligeholdelseò. Hßj opmÞrksomhed har ogs¬ òEnergi og energirenoveringò, òIndeklimaò, 
òSkader p¬ boligenò og òHavenò.
òIndbrudò, òStßrre til- og ombygningerò, òValg af h¬ndvÞrker/r¬dgiverò, òBoligens arkitekturò 
samt òKßb og salg af boligò optager boligejerne mindre.

Vedligeholdelse
Mere end 20% - eller 263.000 husstande ïigangsætter først løbende 
vedligeholdelsesarbejde, når der er opstået problemer. Desto højre husstandsindkomst, 
desto mere aktiv er boligejerne med den løbende vedligeholdelse. De væsentligste 
motivatorer for at igangsætte generel vedligeholdelse er at øge glæden ved boligen, at det 
kan blive dyrere at vente, gøre boligen vedligeholdelsesfri på sigt, samt et værdiforøgende 
tiltag.
Barrierene er økonomi, at det er for tidskrævende eller boligejeren har vænnet sig til tingenes 
tilstand.
29% har overvejet at igangsætte større vedligeholdelse i form af større, værdiforøgende tiltag 
ïøkonomien er en barriere for at eksekvere.
Desto højre husstandsindkomst desto mere anvendes håndværkere og professionelle 
rådgivere, ellers benyttes familien og søgning på internettet.
39% får vurderet kvaliteten af det udførte vedligeholdelsesarbejde af eksterne rådgivere, 
hver 10. får det altid/for det meste.
369.000 husstande ville være interesseret i at få foretaget et årligt vedligeholdelsestjek af 
boligen i form af besøg af en rådgiver, der besigtiger boligens udvendige dele og udarbejder 
en rapport over evt. forestående reparationer. Prisen må dog ikke overstige kr. 1.500.
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Resume

Større til- og ombygninger
Vinduer er den større til- og ombygning flest har foretaget ïog som flest har planlagt, men 

dog ikke foretaget. Nyt bad og nyt tag har også været overvejet, men ikke udført ïdet 

gælder for mere end 200.000 husstande.

Det er primært muligheden for at skabe rammen om det gode liv, samt øge boligens værdi, 

der ligger som motiv for at igangsætte større til- og ombygninger. Den overvejende barriere 

er økonomien, men også prioritering af andet forbrug spiller ind.

Knapt to ud af tre svarer, at det har en negativ indflydelse på livskvaliteten, hvis eventuelle 

projekter ikke bliver gennemført.

Mere end halvdelen af alle, der får foretaget større til- eller ombygninger, gør det selv. 33% 

benytter rådgivning i opstartsfasen, 22% under selve ombygningen og 2% efter ombygningen 

var færdig. Det er primært håndværkeren, der benyttes. Omfanget af inddragelse af eksterne 

rådgivere i form af rådgivere, arkitekter, ingeniører og bygningsrådgivere er geografisk 

afhængigt ïboligejere i hovedstaden er de mest aktive.

58% er opmærksomme på at fastholde boligens oprindelige udtryk/arkitektur i forbindelse 

med ombygning.
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Resume

Valg af håndværker/rådgivning
67% har benyttet håndværkere inden for de seneste to år. 

78% har gode erfaringer med brugen af håndværkere ïisær i Vest Danmark. 

Det er høj kvalitet af arbejdet, høj pålidelighed samt høj troværdighed, der understøtter de 

gode erfaringer. Blandt dem der har dårlige erfaringer er det lige modsat; dårlig kvalitet, 

upålidelighed, for høje priser og for langsomt arbejde fremhæves. 

De personlige relationer er vigtige ved valg af håndværker.

6% af alle boligejere har anvendt udenlandske håndværkere ïdet er især boligejere med 

højere husstandsindkomster, som er bosiddende i hovedstaden. 

Ca. halvdelen af alle boligejere, der har benyttet både udenlandske/danske håndværkere 

mener, at der generelt ikke er nogen forskel på den udførte kvalitet ï30% af de danske 

boligejere mener dog, at danske håndværkere udfører bedre arbejde end udenlandske.

Netto 11% har tillid til de garantimærker, der følger håndværkerne. Anbefalinger via 

personligt netværk er den primære vej til håndværkerne. 

14% svarer at utryghed/besvær ved valg af håndværker har været medvirkende til, at 

boligrelaterede opgaver er udskudt/nedprioriteret.
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Resume

Køb og salg af bolig
3% forventer at sætte deres bolig til salg inden for de kommende 6 måneder ï2% forventer 
at købe bolig.
Ønsket om mere/mindre plads er de primær årsager til at ville sælge/købe bolig. Parcelhuset 
er danskernes foretrukne ønske-bolig, især blandt de yngre boligejere. De ældre boligejere 
søger rækkehuset eller lejligheden. I gennemsnit vurderes boligpriserne til at ligge et sted 
mellem òlige tilpasò og en òsmule for hßjeò.
61% vælger at blive boende, hvis de ikke kan sælge boligen til den rette pris, hvilket ikke 
vidner om akutte problemer (at boligen er blevet for dyr). 22% vil sænke prisen.
Især de ældre boligejere vil blive boende og se tiden an.
De 40-49 årige er parate til at sænke udbudsprisen. 
Beliggenhed, pris og boligens stand er de vigtigste kriterier ved køb af bolig.

Økonomi ïboliglån
64% er interesseret i boligøkonomi og to ud af tre har det nødvendige overblik og er 
velinformeret om de forskellige boliglån og boligøkonomi, primært via bankrådgiveren. 
Udbuddet af finansielle produkter er et sted mellem òlige tilpasò og òen smule for stortò.
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Resume

Opvarmning og energiforbedringer
79% er interesseret i energiforbedringer ïdet svarer til 962.000 husstande. 

Især de yngre boligejere er interesseret, og interessen er mere udbredt i Øst Danmark end i 

Vest Danmark. 

Energiruder, udskiftning af døre, samt isolering af tag er de tiltag flest husstande har 

gennemført. 

23% har overvejet at etablere solceller, men har ikke udført det. 

Økonomi er på en og samme tid både motivator og barriere for at igangsætte 

energirenovering. Økonomi og bedre komfort er de væsentligste motivatorer for at 

igangsætte energiforbedringer. Barriererne er primært hægtet op på økonomi ïfor lang 

tilbagebetalingstid, manglende tilskudsordninger, men også at området er uoverskueligt. 

312.000 husstande er allerede energirenoveret (det vides ikke i hvor høj grad). 

Fordelagtige tilskudsordninger, nedslag i ejendomsskatten samt gratis besøg af 

energikonsulent er de oplagte måder at fremme energirenoveringen på. 

23% overvejer at benytte uvildig rådgivning i forbindelse med energirenoveringen af deres 

bolig. Blandt dem der ikke overvejer uvildig rådgivning, svarer 30% at de skyldes de ikke 

kender til rådgivere.
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Resume

Sikkerhed i boligen ïindbrud
30% af de 70-79 årige har været udsat for indbrud eller forsøg på det. For knapt 75% fylder 

frygten for indbrud meget lidt. Hvad enten det er før eller efter indbruddet er sket, installeres 

der nye låse og boligen bliver tilmeldt naboovervågning ïdet giver tryghed hos 53% af dem 

der har foretaget div. tiltag.

Haven
76% tillægger haven og de udendørsarealer stor værdi ïisær for de ældre boligejere betyder 

haven meget og betragtes som et rekreativt område. Desto ældre boligejeren er, desto mere 

tid anvendes der i haven.
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Resume
Segmenter
Segmenterne i denne undersøgelse er fremkommet ved at foretage en 
segmenteringsanalyse på resultaterne af, hvilke emner der optager boligejerne.
Der er i alt fremkommet 5 segmenter:

Segment 1: Æstetikeren (18% af husstandene)
Dette segment er især meget interesserede i boligens arkitektur ïderudover går de også 
meget op i større til- og ombygninger (måske som en del af deres overvejelser omkring 
arkitekturen). 
Dette segment har mere fokus på udseende end økonomien i det. Desuden går segmentet 
op i haven. Segment 1 ser ud til at være overrepræsenteret i den ældre del af befolkningen 
(70 ï79 år) og deraf også præget af, at være ude af erhverv.

Motivatorer i forhold til generel vedligeholdelse er, at det betragtes som en hobby/livsstil samt 
at det øger glæden ved boligen. I forhold til barrierer er de største af dem relateret til, at 
vedligeholdelsen ikke ses umiddelbart.

Motivatorer i forhold til større til- og ombygninger er især, at de betragter det som en 
hobby/livsstil og går op i det arkitektoniske. I forhold til barrierer, er de største af dem 
relateret til bekvemmelighed ïfor stor påvirkning af hverdagen og man kan klare det på et 
senere tidspunkt. Segmentet er generelt ikke så interesseret i boligøkonomi.

Motivatorer i forhold til gennemførelse af energirenovering er ønsket om bedre komfort og 
tilfredsstillelsen ved ikke at tabe penge. Barriererne henføres især til, at boligen allerede er 
energirenoveret eller den manglende æstetik ved løsningerne.

9
© 2011 TNS



Resume
Segmenter
Segment 2: Den Þldre òStatus Quoôerò (24% af husstandene)
Segmentet er overrepræsenteret på en lang række af områder og derfor må dette segment 
siges at gå en del mere op i flere ting end de resterende segmenter. Deres opmærksomhed 
mod indbrud og skader på boligen kan enten betyde, at de generelt er mere bekymrede eller 
også har de lige været ude for et uheld eller indbrud. Segmentet går også op i at tilbringe tid i 
haven. De ser især haven som et personligt og privat åndehul. De er ikke specielt 
interesseret i boligøkonomi. Dette segment ser ud til at være underrepræsenteret i den 
òyngreò del af m¬lgruppen (under 49 ¬r). Segmentet er primÞrt husstande med enten 1 eller 
2 personer og desuden også kendetegnet ved, at være ude af erhverv og desuden også en 
smule underrepræsenteret på de højere indkomstniveauer (900.000 kr. og derover). De bor i 
højere grad i hus / villa / parcelhus end resten af målgruppen.

Motivatorer i forhold til generel vedligeholdelse er at få gjort boligen vedligeholdelsesfri. 
Barriererne skyldes bl.a. manglende kræfter og mobilitet, samt at vedligeholdelsen ikke ses 
umiddelbart.

Motivatorer i forhold til større til- og ombygninger er, at de vil imødekomme fremtidige 
livsvilkår. Barriererne skal især findes i, at man har tiden for sig ïklarer det senere samt at 
det er administrativt besværligt og tidskrævende.

Motivatorer i forhold til gennemførelse af energirenovering er dels bedre komfort og 
indeklima, dels miljømæssige overvejelser. Barriererne er manglende tilskudsordninger samt 
læsning og forståelse af tilbud. 
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Resume
Segmenter
Segment 3: Gør-det-selv (15%)
Det segment, der går mest op i større til- og ombygninger, hvilket kunne tyde på at 
segmentet står over for at skulle lave ændringer eller har lavet ændringer på boligen ïhvilket 
bekræftes i undersøgelsen. Går ikke så højt op i arkitekturen, men mere økonomien samt 
eventuelle energiforbedringer, der også kan være med til at spare på omkostningerne til 
huset. I dette segment er der en helt klar overrepræsentation blandt dem, som har foretaget 
ændringer på huset inden for det seneste år både til- og ombygninger, men også i forhold til 
energiforbedringer. De henter primært viden til at få gennemført projekt på internettet eller 
hos familie og venner og fagblade sammenlignet med totalen. De er også selv meget aktive, 
når det komme til selve udførslen af både store og mindre tiltag. Segment 3 er 
overrepræsenteret i den yngre del af målgruppen og blandt 4- og 5-personers husstande, 
hvilket giver en indikation om, at vi her har med familier med hjemmeboende børn at gøre. 
De bor, i højere grad end resten af målgruppen, i større provinsbyer ïprimært i Syddanmark. 
De er i højere grad mænd og er i højere grad arbejdere (faglært/ufaglært).

Motivatorer i forhold til generel vedligeholdelse er, at boligen bliver mere tidssvarende, samt 
øge glæden ved boligen. Den altoverskyggende barriere er økonomien.

Motivatorer i forhold til større til- og ombygninger er, at skabe rammen om det gode liv, samt 
nye behov i familien. Barriererne skal især findes i risikoen for halvfærdige projekter, 
manglende tillid til håndværkere samt økonomi.

Motivatorer i forhold til gennemførelse af energirenovering er uafhængighed af de store 
energiselskaber samt økonomi. Barriererne er manglende tilskudsordninger, samt 
manglende tiltro til tilbagebetalingstider.
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Resume
Segmenter

Segment 4: Den yngre òStatus quoôerò (28%)
Segment 4 er det segment, der går mest op i boligøkonomi sammenlignet med de øvrige 

segmenter, ligesom det er det segment, der går mest op i energirenoveringer. Det lader til at 

dette segment, som også er det største, mest går op i den løbende drift ved at have et hus. 

Segment 4 er underrepræsenteret i den ældre del af befolkningen (70 ï79 år) og 

overrepræsenteret i aldersgruppen 40 ï49 år. De er overrepræsenteret blandt lavere 

funktionærer. De er underrepræsenteret i de helt lave indkomstgrupper, men også i de helt 

høje. Deres indkomst findes altså primært i mellemområdet. De er underrepræsenteret i 

større provinsbyer og det er i dette segment, hvor der er flest i hovedstadsområdet. 

Sammenlignet med resten af målgruppen, bor de i højere grad i rækkehuse.

Motivatorer i forhold til generel vedligeholdelse er følelsesmæssigt ejerskab til boligen samt 

det, at vedligeholdelsen er en nødvendighed, da det kan blive dyrere at vente. Barriererne er 

manglende tillid til håndværkere/rådgivere samt at vedligeholdelse er kedeligt og en sur pligt.

Motivatorer i forhold til større til- og ombygninger er nye behov i familien. Barrierene er 

økonomien og manglende tillid til rådgivere.

Motivatorer i forhold til gennemførelse af energirenovering er økonomien og miljømæssige 

overvejelser. Barriererne er økonomi ïen for stor investering samt for lang tilbagebetalingstid 

på investeringen.
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Resume
Segmenter

Segment 5: Boligsælgeren (15%)
Segment 5 er kendetegnet ved at være mest interesserede i køb / salg af bolig, hvilket 

betyder at dette segment højst sandsynligt enten går med overvejelser om at sælge eller 

købe bolig. Naturligt nok er dette segment også interesseret i boliglån og boligøkonomi. 

Desuden er dette segment også interesseret i valg af håndværker / rådgiver. Dette segment 

er overrepræsenteret i den ældre del af befolkningen (70 ï79 år) ïsamt i 1-personers 

husstande. De er overrepræsenteret i forhold til at være enke/enkemand, hvilket betyder at 

en del af dem nok søger ny bolig pga. for meget plads. Igen ser vi en overrepræsentation af 

personer ude af erhverv i dette segment. Mht. indkomst så er der både en 

overrepræsentation i den lave indkomst såvel som i den høje. Dette segment bor også i 

højere grad i rækkehus sammenlignet med resten af målgruppen.

Motivatorer for segment 5 i forhold til generel vedligeholdelse som et værdiforøgende tiltag. 

Barriererne er overvejelser om at flytte samt at det er en kedelig og sur pligt at vedligeholde.

Motivatorer for segment 5 i forhold til større til- og ombygninger er at øge boligens 

salgsmulighed. Barriererne skal findes i manglende tillid til rådgivere.

Motivatorer for segment 5 i forhold til gennemførelse af energirenovering er at tiltaget er 

positivt i forbindelse med fremtidigt salg. Barriererne er manglende uvildig rådgivning og 

økonomien ïdet er en for stor investering.
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Spørgeskema

ÅSpørgeskemae
t er udarbejdet 
med fokus på 
11 
kerneområder 
der optager 
boligejerne i 
dag

ÅMaxDiff er 
blevet brugt til 
at afdække 
den indbyrdes 
vigtighed af 
disse områder

ÅMotivatorer og 
barrierer for at 
igangsætte 
tiltag afdækkes 
i 
spørgeskemae
t

Dataindsamling

ÅTelefoninterview
s rettet mod den 
ældre 
målgruppe (70 ï
79 år)

ÅOnline 
interviews rettet 
mod resten af 
målgruppen (25 
ï69 år)

ÅI alt indsamlet 
3.003 interviews

ÅFeltperioden 
strakte sig fra 
18. til 31. 
oktober

Databearbejd-
ning

ÅVejet efter den 
kendte fordeling

ÅMaxDiff-scorer 
er udregnet for 
hvert emne og 
hver 
respondent.

Segmentering

ÅPå baggrund af 
MaxDiff-
resultaterne er 
5 segmenter 
blevet til ved en 
k-means
klyngeanalyse

Beskrivelse af 
segmenter

ÅDe fundne 
segmenter er 
beskrevet ved 
hjælp af en 
række 
analysemetode
r. I selve 
rapporten er 
udvalgt nogle 
af dem:

ÅSignifikanttest
ede 
krydstabeller

ÅKorrespondan
ce-analyse
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Databearbejdning
Den overordnede målgruppe for 

undersøgelsen er:

25 ï79 år

Bor i ejerbolig

Bor i hus / villa / parcelhus / rækkehus / 

kædehus / klyngehus / gård

Ovenstående kender vi den ideelle fordeling 

på fra IndexDK/Gallup. Derudover blev der 

lagt yderligere screening på:

Enten skal boligen ejes af én selv éns 

partner eller ejes i fællesskab

Desuden skal dem der besvarer have en 

eller anden beslutningsindflydelse på 

ændringer på boligen

Denne ekstra screening gjorde at vi har 

bruttovejet data. 

Udover vejning blev der også kalibreret 

værdier for MaxDiff-analysen af TNS 

Gallups kompetencecenter i München, 

Tyskland. Disse data bliver senere lagt til 

grund for segmenteringen
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Spørgeskema

Hovedemner
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